

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ  
Año XVII. Núm. 5326 ALICANTE Martes, 16 de Julio de 1929

Cuadernillos del Maestro

## Viva la Pepa!, o la reforma constitucional

Por ROBERTO CASTROVIDO

Melchor Fernández Almagro «Orígenes del régimen constitucional en España», y «La revolución española», de Carlos Marx. Martínez de la Rosa instituyó en 1834 los dos Estamentos. De ellos y de la Constitución del 12 dice agudamente el siempre actual Mariano José de Larra: «Hay entre nosotros unos pocos hombres que andan jugando a la gallina ciega con nuestra felicidad, y que tienen el raro tino de hacer siempre las cosas al revés. Estos tales habían leído ya el año 12 los escritos del siglo pasado, y se habían hecho ellos solos liberales, que no había más que pedir. Oyeron el grito de independencia nacional y dijeron para su sayo: «Oiga: España se ha ilustrado» con lo cual no tuvieron duda en que se podía dar una Constitución, y dieron una especie de código, sagrado, respetable siempre, como paladín que fué de nuestra independencia y cuna de nuestra libertad, pero cuya bondad no hubo de ser muy comprendida por los pueblos todos, realmente atrasados para tanta mejora, pues que en cuanto se presentó el amo de casa hubo un día de sábado, y quedó el suelo limpio de innovaciones. Los hombres de que te voy hablando dijeron: «Esto ha sido una traición, y otra vez sucederá mejor». Esperaron; y el año 20 helos aquí que toman a poner la mesa y los mismos manjares sobre ella, porque el apetito, decían era el mismo. Pero van y vienen días, van y vienen franceses, viene y se va la Constitución y vienen y se van nuestros hombres otra vez. Ya en medio de los tres años entró en reflexión alguno de ellos, y dijo para sí, empezando a escarmentar: «Acaso no está la España bastante ilustrada y no tiene su estómago tanto apetito como yo le había supuesto; no será malo sustituir las Cámaras a la Constitución». Pero el tercero en discordia decidió la cuestión, y mientras que aquellas y éstas se andaban representando la media de «Quién ha de mandar en casa» se adjudicó él a sí mismo la parte del león de la fábula. Nuestros hombres pasaron diez años en el Extranjero, y aquellos de quienes te voy hablando, en lugar de decir esta vez, como dijeron la primera: «Esto ha sido traición», que entonces hubieran acertado, dijeron: «Está visto, la España no está ilustrada». La cosa es clara; malograda la intención de veces, era preciso inferir una de dos cosas: o los gobernantes o los gobernados no sirven para el paso. Alguien que hubiese sido modesto hubiera dicho: «¿Si seremos unos torpes?» Pero nuestros hombres dijeron: «Ellos son unos sandios». Y pusieron de nuevo la mesa. Pero esta vez añadieron: «No os hemos de ahitar, porque si el año 12 no teníamos apetito, si el año 23 dejasteis hundirse el banquete, ¿cómo podréis digerirlo el 34?» Rara consecuencia; yo hubiera sacado precisamente la conclusión; porque algo habíamos de haber adelantado del año 12 al 20 y del 23 al 34. De suerte que ellos, que habían andado demasiado cuando los demás estaban parados, comenzaron a pararse cuando los demás empezamos a andar.

En el motín de La Granja se impulsó la Constitución del 12, pero discutieron y votaron una nueva: la de 1837, que en su distribución es muy semejante a la de 1876, tiene títulos subdivididos en setenta y siete artículos, más dos adicionales. Define la ciudadanía española (artículo 1.º) y reconoce a los españoles libertad de imprenta, admisibilidad a cargos públicos, no ser detenidos, presos ni apartados de su domicilio sino en los casos y formas legales, no ser procesados sino por Tribunal competente y en virtud de ley anterior conservada en la vitrina de un Museo, se ha hablado recientemente con motivo del libro de

## RAPIDA

Fecha de triste recuerdo para España es la del 16 de Julio. Tal día en el año 1898 se rindió Santiago de Cuba a los norteamericanos firmando el acta el brigadier general, Federico Escario, el teniente coronel de Estado Mayor, Ventura Fontán y el intérprete Roberto Masón.

Chiquillos éramos entonces, y parece que aún nos duela el rudo golpe recibido, que aún nos desanimó el amargo desengaño sufrido. Se nos había educado en la patriotería exaltada más que en el sensato patriotismo, sabíamos que era España invencible, que cada español valía por veinte cerros yanquis, que con escopetas de caña nos bastaría para hacerles huir, y la realidad trajo el desencanto.

Pagó las culpas la popular marcha de «Cádiz» condenada a perpetuo olvido. Pero nosotros hemos sido clementes con ella: En casa se interpreta con mucha frecuencia, y cuando oigo sus vibrantes sonos, entomo los ojos y como en sueños veo todo aquello de entonces y pienso que es injusto que las responsabilidades solamente hayan recaído sobre el maestro Chueca.

X.

11. La nación se obliga a mantener el culto y los ministros de la religión católica que profesan los españoles. Dos Cámaras componen las Cortes: el Senado y el Congreso de los Diputados. Diputados elegidos por tres años. Las Cortes se reúnen todos los años, y si el rey nos las reúne antes del 1 de diciembre, pueden juntarse por sí mismas. Los ministros pueden ser senadores o diputados. El artículo adicional 2.º dice: Las provincias de Ultramar serán gobernadas por leyes especiales.

Narváez, al sustituir en 1845 con una Constitución estrecha, de partido, la de 1837, disminuyó, achió la trascendencia de la llamada ley fundamental.

La revolución de 1854 discute un nuevo proyecto constitucional que no llega a ser promulgado; más suerte tiene en esto la de 1868, que elabora, tras magnífica discusión en Cortes constituyentes, la de 1869.

La Constitución federal, cuyo proyecto redactó Castelar, le inspiró un apóstrofe tribunicio: «¿Y el proyecto de Constitución federal? —le preguntó un diputado—

—Lo quemasteis en Cartagena— respondió Castelar—

Cánovas del Castillo dió como legal organismo a la Restauración la de 1876, que sustituyó hasta ahora a la de 1869, no sin que de esta Constitución hicieran bandera el duque de la Torre y la izquierda dinástica.

Proyectos ha habido muchos, tres importantes: la reforma de Bravo Murillo, el de una Constitución federal pactada en la Asamblea de Zaragoza (1882) y el de la Asamblea de parlamentarios de Barcelona y Madrid (1917).

Después de la guerra de los cuatro años hay muchas nuevas Constituciones en el mundo: como la de Weimar o de la República alemana, de 11 de agosto de 1919; la de Baviera, tres días más vieja; la de Austria, de 1920; la turca o de Angora, la de Persia, la de China, la reformada del Japón. Una manía de hacer, deshacer y rehacer las Constituciones.

Las más notables, a mi juicio, son la Constitución de la República hispanoamericana del Uruguay y la ley fundamental de la Unión de Repúblicas Soviéticas de 6 de julio de 1923, con las modificaciones que pueden ser estudiadas en el excelente libro «El Estado de los Soviets», traducido al castellano por Manuel Pedrosa. Cuando lea el proyecto, y cuando traiga el «ABC» en su número del domingo 7 de julio, y lo compare con leyes análogas de Europa, América y Asia, hará el estudio prometido, serio y concienzudo.

ROBERTO CASTROVIDO

## Lea V. EL LUCHADOR

Firmas de EL LUCHADOR

## La demografía italiana

### Materia y espíritu

Por AUGUSTO BARCIA

Italia se ufana, no sin razón, del poder prolijo de sus hijos. El constante y progresivo aumento de su población, que, sin detrimento de las energías vitales del país, suministró durante cincuenta años una masa emigratoria enorme, ha entrado en una rápida curva descendente.

Italia, durante lustros, dió contingentes emigratorios que no bajaban de 250,000 ciudadanos anuales. En América, especialmente en la Argentina, en el Uruguay, en Chile, en Norteamérica, y en el Brasil, sus colonias fueron numerosas y nutridas. En alguna de estas naciones, de manera singular en la República Argentina, el elemento italiano llegó a ser numérico y económicamente más fuerte que el propio español.

Aparte de estas poderosas corrientes de éxodo internacional, Italia había llegado a organizar en forma tan perfecta que servía de modelo a los demás pueblos europeos de emigración, la que recibió el nombre de «emigración golondrina» y que corresponde a los movimientos de fuertes contingentes obreros, especialmente agrícolas, que por la diferencia de tiempo en las estaciones del continente europeo y del americano, marchaban a éste tres o cuatro meses para hacer las faenas del campo y regresar después a cuidar los suyos.

Todo esto podía llevarse a cabo porque en Italia la abundancia de brazos y el aumento de población eran una inagotable reserva de actividades y energías en marcha ascendente, para las necesidades del trabajo nacional.

Proverbial en el mundo la potencia prolija del pueblo italiano, para muchos hombres de gobierno—Mussolini hizo de ella base de su política—constituía una preocupación hondísima por los problemas políticos que llegaría a plantear el exceso de población en la península apenina y falta de área de sustentación dentro de las fronteras. Esta expansión de sangre y músculo italiano era el impulso esencial de toda la obra imperialista romana.

Con la implantación del régimen fascista coincide el fenómeno de decrecimiento de natalidad en Italia. Tomando por base los datos y cálculos demográficos del lustro que va de enero de 1923 a enero de 1928, antes de veinte años en Italia se producirá un déficit de natalidad, entrando aquel pueblo en el régimen de penuria y angustia en que vive Francia desde hace más de treinta años.

Mussolini desde hace tres años ha querido poner remedio a éste mal; por lo menos, conjurar el peligro, mediante una serie de medidas preventivas. El conjunto de ellas constituyó «el sistema para dar la batalla en favor de la natalidad».

Ahora mismo, nos referimos al día 29 de junio pasado, la «Hoja oficial» publica un decreto, aprobado por el Parlamento, conteniendo disposiciones orientadas a favorecer el aumento de la prole familiar, que ya venía estimulándose con los impuestos sobre la soltería y los recargos de ciertos derechos para los matrimonios sin hijos. En el decreto aludido, entre otras disposiciones, contiene una que ordena la preferencia para el otorgamiento de los empleos del Estado y de las empresas privadas, en favor de los hombres casados, padres de familia. Igual régimen de preferencia se establece en materia de alquileres y arrendamientos de habitaciones urbanas y de predios rústicos.

Pero basta leer la «Tribuna» y el «Giornale d'Italia», por referirnos solo a dos grandes diarios, para escuchar el grito de alarma que se da ante el hecho pavoroso del rápido descenso de la natalidad, recordando que el aduce, proclamó como «uno de los grandes deberes, casi sagrado, el de la natalidad», porque todo el que

ame a Italia y merezca el honor de llamarse hijo de ella no puede olvidar que «la masa demográfica es la principal fuerza elemental de un pueblo y de un Estado».

Lo más interesante de este asunto está en este hecho, que se repite sin cesar en todos los casos de una intervención directa y enérgica del poder público en estos fenómenos de la vida colectiva, consistente en que el mal al tratar de ser combatido se agudiza progresivamente.

Los regímenes de autoridad que producen una gran conmoción en el sentimiento público, idóticamente repercuten en el hecho democrático. Un país sometido a grandes torturas morales, falta de libertad, viviendo en estado de coacción moral, acusa siempre éste descenso de natalidad.

Después y durante los grandes hechos revolucionarios, cuando en el alma de las multitudes prende la fe y el entusiasmo, el poder prolijo del pueblo aumenta, y no sólo la fecundidad se agudiza y exalta, sino que los hijos de una generación entusiasmada y soñadora son fisiológicamente más fuertes. Las observaciones y estudios hechos sobre la Francia revolucionaria y actualmente en Rusia, a pesar de la enorme conmoción económica y de las angustias de todo género que los pueblos pasan en estos trances de transformación esencial, son decisivos.

Menos hombres y menos espíritu, tal es el fruto de los regímenes de violencia política sistemática. Acaso el más grave peligro que asoma hoy en el horizonte de Italia, no está en que pueda verse empobrecida demográficamente, sino en que aquel gran pueblo, dentro del sistema de unilateralidad científica y crítica, castra las mayores y mejores energías de sus hijos.

AUGUSTO BARCIA

(Prohibida la reproducción)



La bellísima señorita Carmencita Velasco Azoy, Dama de Honor de los Exploradores de Torreveja

Hace unas semanas, cuando todo en nuestra ciudad reía, cuando la animación era mayor, cuando la actividad de los alicantinos, hacia sus más agudadas intervenciones, cuando en una palabra, nos hallábamos en pleno período de «las fogueras», esa simpática fiesta de esplendor y luz que tan entusiastamente ha arraigado en nuestra «terreta», vinieron a ella varios grupos de exploradores, nuevos caballeros del honor y de la ciudadanía, y de entre ellos, cabe distinguir sin menosprecio para los demás, al grupo de Torreveja, que como todos recibieron el afecto y atención de sus comprovincianos los alicantinos.

Esa tropa de la simpática villa de la sal y de las mujeres guapas y encantadoras, ha sabido ser agradecida y correspondiendo a las deferencias que para con ella tuvo la angelical señorita alicantina Carmencita Velasco Azoy, cuyo retrato honra hoy esta página periodística ha acordado por aclamación, nombrarla Dama de Honor de los Exploradores, por cuyo nombramiento, no sabemos en verdad a quien felicitar si a la gentil agraciada o a sus admiradores, pues si ella recibió el honor del nombramiento, ellos agostaron para sus simpatías a la bellísima Carmencita, toda bondad

Para EL LUCHADOR

## Algunos años antes de Asuero

La medicina empírica a través de los tiempos

La terapéutica es tan antigua como el hombre. Nace con el castigo impuesto por el Creador. Empieza a regir el castigo y el hombre empieza a su vez a procurarse remedios para sus males. Como es de suponer no se conoce el trigémino y en vez de urgir en la nariz se acude a los mismos productos animales, administrando a los desgraciados enfermos, las vísceras separadas del cuerpo, creyendo que así suplirán su falta.

Y con la misma sencillez que ahora se piensa que tocándose en la nariz puede curarse una parálisis, se pensaba entonces que si faltaba o trabajaba deficientemente un órgano, con tomar el mismo órgano de un animal, se remediaba su falta.

Veremos unos cuantos ejemplos que nos han de demostrar lo fácil que es dar beligerancia a cualquier cosa y sobre todo si esta cosa es muy misteriosa o es de fácil técnica o es poco perjudicial o en fin cuesta poco su práctica.

En los enfermos nerviosos es donde el empirismo médico encuentra su mejor campo de cultivo. El hombre con tal de curarse no ha reparado en ingerir con religioso fervor caldos de escorpión, víbora, heces de murciélago, grasa de ahorcado y miles de encantamientos mágicos hechos a la luz de la Luna, valorados con palabras sibilíticas de sacerdotes de Delfos o de las célebres brujas de Machet.

Los hebreos empleaban la hiel en las cegueras. Sabido es que Tobias curó a su padre una oftalmía con hiel de pescado. Hoy día este remedio se sigue usando en el sur de Orán.

Herodoto dice de un rey de Egipto, que teniendo una ceguera de diez años, curó con orín de una mujer que había tenido relaciones solamente con su marido.

Marco Terencio componía medicinas con excrementos humanos y de animales que eran muy recados por Galeno. Andrómaco, médico de Nerón, inventó su triata magna, que lleva carne de víbora y que hasta hace poco se consignaba en las farmacopeas.

Así podríamos citar miles de ejemplos, en los que se nota fácilmente que la humanidad buscando remedio para sus males no ha tenido escrúpulo, ni le han faltado argumentos y buena voluntad para explicárselo todo a pesar de la falta de fundamento científico.

De aquí parte el que actualmente no haya desaparecido la superstición y que merced a tan hondas raíces se conserve todavía gran parte de las creencias que mantienen en todos los pueblos algún unguento mágico, algún bálsamo quijotesco, pañales, mortajas, huesos, etc., remedios todos ellos más o menos virtuosos, según la persona que los toma.

En el siglo XVI, las astillas de

una horca puestas en un saco y colgadas del cuello, son remedio infalible contra la fiebre.

Para aumentar el amor, buscaban un animal al tiempo del celo y en el momento más vigoroso, lo sacrificaban para beberse su sangre. Para concebir una mujer, tenía que alimentarse con carne de liebre.

Por la misma época, un médico restablece la memoria con el corazón de un risueño.

A tal extremo llegan en esta época el uso de remedios fantásticos, que en Egipto, donde se usaba mucho un licor como miel, recogido en las tumbas, se agotó este y no tuvieron reparo en emplear el que recogían de las tumbas de los muertos por lepra y peste.

Las cabezas de codornices y los sesos de asno, servían para atraer a los enamorados como «bobos», fundados en lo necias que son las codornices que meten la cabeza en la arena creyendo así que se ocultan de los cazadores y por lo torpe que es la práctica.

En los enfermos nerviosos es donde el empirismo médico encuentra su mejor campo de cultivo. El hombre con tal de curarse no ha reparado en ingerir con religioso fervor caldos de escorpión, víbora, heces de murciélago, grasa de ahorcado y miles de encantamientos mágicos hechos a la luz de la Luna, valorados con palabras sibilíticas de sacerdotes de Delfos o de las célebres brujas de Machet.

Los hebreos empleaban la hiel en las cegueras. Sabido es que Tobias curó a su padre una oftalmía con hiel de pescado. Hoy día este remedio se sigue usando en el sur de Orán.

Herodoto dice de un rey de Egipto, que teniendo una ceguera de diez años, curó con orín de una mujer que había tenido relaciones solamente con su marido.

Marco Terencio componía medicinas con excrementos humanos y de animales que eran muy recados por Galeno. Andrómaco, médico de Nerón, inventó su triata magna, que lleva carne de víbora y que hasta hace poco se consignaba en las farmacopeas.

Así podríamos citar miles de ejemplos, en los que se nota fácilmente que la humanidad buscando remedio para sus males no ha tenido escrúpulo, ni le han faltado argumentos y buena voluntad para explicárselo todo a pesar de la falta de fundamento científico.

De aquí parte el que actualmente no haya desaparecido la superstición y que merced a tan hondas raíces se conserve todavía gran parte de las creencias que mantienen en todos los pueblos algún unguento mágico, algún bálsamo quijotesco, pañales, mortajas, huesos, etc., remedios todos ellos más o menos virtuosos, según la persona que los toma.

En el siglo XVI, las astillas de

**Doctor**  
**Federico Sellés Miquel**  
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París  
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas  
De 10 a 1 y de 4 a 7  
Plaza de Castelar 1 entresuelo

## Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

Habiendo dispuesto C. A. M. P. S. A. la aplicación de la Factoría del Grao (Valencia), situada en la misma localidad, convoca a concurso a los señores Contratistas o Constructores a quienes pueda interesar aquella, invitándoles a presentar ofertas, previo estudio de los planos y demás detalles que estarán a su disposición en las Oficinas de la Factoría de C. A. M. P. S. A., calle del Río, 41, todos los días laborables de 9 a 1 y 1/2 y de las 15 y 1/2 a las 18.

Las ofertas deberán presentarse por duplicado, entregando un ejemplar en las oficinas mencionadas, dentro de un plazo de 10 días a contar desde la fecha de este anuncio y remitiendo el mismo día el otro ejemplar a la Dirección de C. A. M. P. S. A. (calle de Torija, 9, Madrid).

# ANIS SALAS

## Puntualizando

Don Antonio Martínez Torrejón, ha publicado un sueltito intentando refutar las palabras que nosotros le dedicáramos ayer al dar cuenta de su exaltación a la jefatura local de la U. P. No logra su propósito el señor Martínez Torrejón. Al contrario, robustece nuestra afirmación.

Decíamos nosotros: «Es de esperar que en el nuevo partido, como en los que anteriormente perteneció—liberal-conservador, maurista, regionalista, social popular y alguno más que escapa a nuestra memoria,—destaque el nuevo jefe político su personalidad.» Contesta el señor Martínez Torrejón: «Bajo la jefatura de Cánovas, primero, y de Silvela y Maura, después, nadie pudo dudar de su filiación conservadora, y si defendió el regionalismo, pública fue su profesión de fe en aquel sentido.

Con Dato, como jefe, resulta evidente para todo el mundo, menos para el periódico aludido, que no dejó de ser conservador, como lo era el señor Canals, bajo cuya inmediata jefatura actuaba.»

Nosotros no hemos dicho nunca que el señor Martínez Torrejón, desde su advenimiento a la vida política, hace treinta y seis años, haya dejado de ser conservador. Los partidos que enumeráramos todos han sido conservadores. Ahora bien; es innegable que existieron esos varios partidos, aunque todos ellos fueran ramas del mismo árbol conservador. Más diremos. Mauristas y datistas se combatieron con extremada acritud. Un hijo de Maura, en un acto verificado en Alicante, vapuleó al señor Canals, jefe inmediato, nos sabemos si entonces o después, del señor Martínez Torrejón.

Nuestro impugnador declara que hizo público su ingreso en el regionalismo. Con ello reconoce que era un partido que se diferenciaba del clásico conservador. Y tanto como se distinguía! Como que fueron muchos los conservadores históricos que tacharon de antipatriótico el movimiento acadillado por Cambó, tildándolo, además, de egoísta por estar circunscrito a determinadas regiones, y de tendencia disgregadora por aspirar a una amplia autonomía. Hubo o no conservador, que

con indignados acentos acusó a los regionalistas de aspirar a una regresión abominable, desvanecida en la penumbra de la Historia; de pretender diferenciaciones arbitrarias; de perseguir privilegios políticos y económicos que, de lograrse, hubieran rebajado el vínculo nacional; de tener, como única finalidad, disfrazar sentimientos inconscientes y satisfacer codicias concupiscentes. Algunos de esos vehementes estigmatizadores, actualmente son correligionarios del señor Martínez Torrejón.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000  
Presidente: Excelentísimo Sr. Marques de Alonso Martínez. Domicilio Social: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.  
Intereses que abona en pesetas:  
Cuentas corrientes vista 2.50  
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 8.00  
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el que se retiren 1.00  
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4.50  
Idem, id., id. dos años 5.00  
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

## De casa

### Nuestro compañero Pepe Agulló, a Suiza

De Madrid llegó ayer nuestro querido compañero el joven doctor en medicina don José Agulló, perteneciente al Cuerpo Facultativo del Sanatorio para enfermos nerviosos y mentales de Ciempozuelos y a la Clínica que en el Hospital General dirige el eminente especialista doctor Sánchez Baniás.

Nuestro entrañable compañero el «Doctor P. P.» marcha ahora a Suiza con objeto de ampliar sus conocimientos en Neuropsiquiatría, habiendo sido nombrado médico agregado del Sanatorio «L'Ermitage», de Verey-La-Tour, cerca

### Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION  
"SIDOLEINE", aceite especial para automóviles  
Delegado para la provincia: Agustín Millet  
Calle Maisonnave núm. 41.—ALICANTE

## Noticias de la provincia

### Incendio

SAN VICENTE.—En una casita inmediata al chalet propiedad de don Francisco Visconti, y habitada por el matrimonio Tomás Molina y María Pastor, se declaró un incendio que fué sofocado a la media hora de iniciarse por algunos vecinos que acudieron al citado lugar.

Las pérdidas se calculan en unas 100 pesetas.

Cuando arreglaba un cable, perve electrocutado, ALQUERIA DE AZNAR.—Frente a la Ermita de San Antonio, se hallaba en lo alto de un poste, haciendo una reparación en un cable del teléfono, el empleado de la Compañía Telefónica de España, Juan Lloréns Aura, de 32 años de edad, recibiendo una descarga eléctrica, quedando cogido al cable.

A los pocos momentos pasó por el indicado lugar el vecino de Coentaina, Vicente Richard, de oficio electricista, quien subió al poste y cortó con las herramientas del accidentado el cable y la correa de la cintura. Luego, con una cuerda, bajó al desgraciado Lloréns, que falleció a los pocos momentos.

El Juzgado de Instrucción, se presentó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

### Artículos para caza

Efectos de pesca  
Sagasta, 5.—ALICANTE

### Notas municipales

#### Matadero

En el día de ayer fueron sacrificadas 5 terneras con un peso total de 751 kilos; 3 vacas con el de 611; 19 corderos con el de 195; 15 machos cabrios con el de 151, y 33 cabritos con el de 83.

#### Fomento

##### Autorizaciones

Para realizar las obras que tenían solicitadas, se han concedido las interesadas por don Emilio Oliver, don Juan Ayala Baeza, don Pedro Emilio Monleón Soler, y doña Irene Asensi.

##### Instancias presentadas

Solicitando realizar obras en edificios particulares, se han presentado las firmadas por don Marcelino Castelló, don Antonio Domenech, don Amadeo Blanes, don Vicente Samper Parra, don José Poveda Asensi y don Manuel García Alamo.

### Manuel Martínez

BAR «CAFÉ EXPRES»  
: : : HELADOS, APERITIVOS : : :  
: : : MARISCOS Y DESAYUNOS : : :  
: : : CERVEZAS BAVIERA : : :  
GRAN VÍA  
NOVELDA

### Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual  
SUCURSAL DE ALICANTE  
Paseo de los Mártires, 3  
(Casa de Lamaignere)  
Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

### OPERACIONES DE BOLSA

Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Grevillente y Villajoyosa.

### Cartera de Sociedad

Procedente de Madrid y con objeto de pasar el verano en Guardamar con sus parientes los señores de Agulló, nuestro querido amigo el propietario y comerciante de esta plaza, llegaron ayer en el expreso la virtuosa señora viuda del vicealmirante García Velázquez, y distinguida familia.

—Regresó de Barcelona y Madrid nuestro querido compañero de redacción y distinguido abogado don Antonio Pérez Torreblanca.

—Procedente de Ciudad Real ha llegado a nuestra capital, donde permanecerá varios días, nuestro estimado amigo don Antonio Sánchez Mellado.

—Con licencia han marchado de viaje el fiscal don Carlos Carrasco y el abogado fiscal, don Leopoldo Garrido.

### Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

#### Salidas

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
12:15 »	9 »
3:30 tarde	12:15 »
5 » tde. cdnal	2:30 tarde
7:30 tarde	7:30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

### Las ropas de Rafael

En esta época en que se miran las prendas de vestir como algo odioso, teniendo en cuenta el excesivo calor que nos hace, surgen dos ciudadanos, Antonio González y Rafael Bó, Martínez, que han consentido ir al juzgado por entender Rafael que Antonio le retiene unas ropas de su propiedad.

Peró como resulta que Antonio es precavido y piensa que tras el verano viene el otoño y tras este el invierno, no quiere dar su brazo a torcer, o más claro, no quiere «soltar» las ropas.

El juez, resolverá.

### Escandalosos

Teniendo en cuenta que se aproximan las fiestas, Ignacio Santa Lloret de 51 años y Antonio Delgado García, de 31, comenzaron a «ensayar», unos numeritos. Como escenario eligieron la calle de Cisneros, pero resulta que no habían pedido el oportuno permiso y se les ha empapelado, por escandalosos.

### El señor Doumergue, inaugura un pabellón de cirugía

Paris, (telégrafo).—El Presidente de la República acompañado de don Georges Michel, Director de su Gabinete, ha acudido esta mañana al hospital Necker para visitar el nuevo pabellón de cirugía especial, ofrecido por el matrimonio Blumenthal.

El señor Doumergue ha sido recibido por los señores Oberkirch, Subsecretario de Estado en la higiene; Monsier, Director General de asistencia pública, el Dr. de Mée, médico-jefe y los doctores. El Presidente ha felicitado a los señores de Blumenthal, por su generoso rasgo.

### Jorge V. ha sido operado

Londres, (telégrafo).—En el pabellón de Buckingham fué operado ayer mañana el rey Jorge.

La operación consistió en la resección de dos costillas con el fin de permitir que el absceso quedase completamente localizado.

El estado de salud del rey es satisfactorio.

### Dos agentes heridos, y un sospechoso muerto

Belgrado, (radio).—A las ocho treinta de la noche de ayer la policía dió el alto a dos sujetos sospechosos.

Estos sacaron sendas pistolas haciendo fuego contra los agentes, hiriendo a dos de ellos.

Los policías repelieron la agresión e hicieron varios disparos sobre los agresores, dando muerte a uno de ellos.

El otro, tras una accidentada persecución, consiguió evadirse.

En las ropas del cadáver fueron halladas una pistola automática, dos bombas de fabricación búlgara y dos de fabricación alemana y varios documentos comprometedores.

El suceso ha producido general indignación en la capital.

### Dr. Espuch Vidal

del Hospital Provincial  
Nariz-Garganta-Oídos  
J. Cosla, 9, (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### Hoesch visita a Stressemann

Berlin, (telégrafo).—El diario «Montag Post» anuncia que el señor Hoesch, embajador de Alemania en París, así como el barón de Maltzahn, agregado en la Legación de Alemania en Varsovia, llegaron ayer a Buehlerhoche.

Los dos celebraron una entrevista con el señor Stressemann quien les acompañó por la tarde en una excursión a Bade.

### Almuerzo en el Eliseo en honor del rey de Egipto

Paris, (telégrafo).—El presidente de la República ha ofrecido hoy un almuerzo en honor del rey de Egipto.

El soberano, a quien rindiéronse honores a la llegada y a la salida, se dirigió al Eliseo acompañado de su ministro de obras públicas Ibrahim Famy; de su gran chambelán Said Zouflikar pachá; de Fakhry pachá, ministro de Egipto; y del doctor Sharin Mourad Kamel bey, primer secretario de la legación.

También asistieron a la comida los señores Barthou, Briand, Mauraud, Bonnefous, Hanotaux, de la Academia francesa; Goelzer,

### Deudas y reparaciones

## Esta semana terminará el debate

La cuestión previa y las mociones de aplazamiento

Paris, (telégrafo).—El señor Poincaré finalizará mañana su discurso historiando las negociaciones que han permitido dar cima a la elaboración del plan Young. Después de haber puesto a la Cámara en posesión de todos los documentos que la permitan pronunciarse con conocimiento de causa, indicará posiblemente la solución que preconiza el Gobierno.

### Nota oficiosa de publicación obligatoria

En la oficina de censura nos facilitaron hoy la siguiente nota oficiosa:

«El diario «Informaciones» publica en el número correspondiente al día 11 de Julio actual, una crónica relativa al vuelo del «Dornier 16», en la que el comandante Franco explica científicamente cómo hizo su vuelo y a qué causas se debió el accidente», más en el párrafo que lleva por epígrafe «¿Dónde debieron ser salvados», se lamenta el citado jefe de que, a pesar de que el buque inglés «Gueldrón» vió la situación fija en que se hallaba el «Dornier», no fué tomada en cuenta hasta que llegó a Madrid su hermano don Nicolás.

Envuelven dichas informaciones una censura para las gestiones realizadas en su busca, y se apartan por completo de la realidad, pues es lo cierto, y seguramente lo desconoce el repetido jefe, que estando los buques navegando con dirección a la primera situación que como precedente del citado buque inglés se dió al Ministerio de Marina, y habiéndose recibido la rectificación a esa primera situación, fué comunicada por radio urgentísimo al jefe de la escuadrilla de destructores, para que hacia ese lugar se dirigieran los reconocimientos, sin que por ello se perdiera tiempo alguno, pues aún no había llegado al lugar primeramente indicado, y coincidiendo con la presencia en el Ministerio, de don Nicolás Franco, llegó también la rectificación del capitán del buque inglés «Gueldrón» diciendo que no vió restos de aparato, sino tan sólo ruidos de un motor de aeroplano volando en dirección Oeste, e inmediatamente por nuevo radio muy urgente, se ordenó al jefe de la escuadrilla de destructores, que ampliase la exploración desde el punto indicado, latitud 35-32, longitud 23-03 hacia el Oeste, hasta el meridiano Isla Flores.

Lo que queda expuesto demuestra terminantemente que cuantas gestiones se realizaron por el Ministerio de Marina fueron siempre concordantes con las noticias que de la situación del hidro eran conocidas y llevadas a efecto sin la menor dilación.»

Todo hace suponer que, esta cuestión previa y estas mociones, serán rechazadas por una gran mayoría

### «LA KARABA»

papel de fumar fabricado en Alicante, es adoptado ya por todos los fumadores.

Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI, Barcelona

### Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof  
Waldsanatorium de Davos Platz (Suiza)  
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial  
CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3  
ALICANTE

### Cemento Portland, Artificial, LANDFORT

Naturales «VALLCARCA» y «PULPO»  
Cementos «RAPIDO» y «LENTO»

Fábrica en VALLCARCA (Barcelona), de JOSÉ FRADERA  
Casa Central, Barcelona, Ronda Universidad 31  
Agente de Ventas, en ALICANTE

EUGENIO RIBELLES PEREZ  
Depósito, Canalejas, 7  
Teléfono 451. Apartado 192  
Autorizado su empleo en Obras Públicas

### EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS  
Jabón de Sales de Carabaña  
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel  
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25  
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leatad, 12, Madrid  
De venta en perfumerías y droguerías

### LOZA y CRISTAL MAYLIN

ARTICULOS para REGALOS  
MAYOR, 5.—ALICANTE

## Calzados

DE FABRICACION PROPIA

Calidad por precio justo

Pi y Margall, 9  
San Isidro, 9  
ALICANTE

## FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.  
Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos JOSÉ L. CURT Concesionario exclusivo  
JOAQUIN COSTA 28 Y 3

### Inte pr

Madrid, días se en comisión tivas de D da por do viene gos aquella co

Los con la sección rio de For ma, para muro de de la cost 160 metro y otras o para el pu hallan a

Obras pú don Berna cabaron c uniforme, ría por to

En la m ron se con geniero d Francisco un proyec con los te

En el L Minería y Rafael V quien ent copia del do a la D cultura ce que el m denó hici tuar sion

En el estudio d calcula e para con caudal de go de Der

El señ que tan p diente a sin dilaci nuevamen zar otros

Hoy vis ministros nomía, in el pronto del inform Sampelay

En el C rrocarrile celó, inge Consejo e ción de Vi gente-Der que tiene que tan s tos de la cuales ha gencias.

El señ Director d te, quien n ados qu para Car objeto de necesarios trabajos que le ser al señor chará el semana y al Consejo carriles.

Por tod na impres los comis mente fav

Los con che para L drid el ser nar las g rril de Car asuntos d

Los má dores, afi

«LA es el mej

Estad F

Sevilla, Mariano herido en del día p empear d bérsele in Ayer le lorosa cur

Mariano por la alt agudos de cha.

Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI, Barcelona

### Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof  
Waldsanatorium de Davos Platz (Suiza)  
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial  
CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3  
ALICANTE

### Cemento Portland, Artificial, LANDFORT

Naturales «VALLCARCA» y «PULPO»  
Cementos «RAPIDO» y «LENTO»

Fábrica en VALLCARCA (Barcelona), de JOSÉ FRADERA  
Casa Central, Barcelona, Ronda Universidad 31  
Agente de Ventas, en ALICANTE

EUGENIO RIBELLES PEREZ  
Depósito, Canalejas, 7  
Teléfono 451. Apartado 192  
Autorizado su empleo en Obras Públicas

### EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS  
Jabón de Sales de Carabaña  
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel  
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25  
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leatad, 12, Madrid  
De venta en perfumerías y droguerías

### LOZA y CRISTAL MAYLIN

ARTICULOS para REGALOS  
MAYOR, 5.—ALICANTE

# AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarras están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarras y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

**BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO**  
**PRECIOS**

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1 1/4 kilo, 2'00 ptas.  
» 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: **DESIDERIO REIG**—Droguería Baileñ, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles Duco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

## Intereses provinciales

Madrid, (teléfono).—Hace unos días se encuentra en la Corte una comisión del Sindicato de Iniciales de Denia y su zona, presidida por don José Llobell Alós, que viene gestionando mejoras para aquella comarca de la marina.

Los comisionados visitaron en la sección de Puertos del Ministerio de Fomento, al jefe de la misma, para hablarle del proyecto de muro de bloques para el muelle de la costa, en una extensión de 160 metros frente a los tinglados, y otras obras complementarias para el puerto de Denia, que se hallan a informe del Consejo de Obras públicas por su ponente don Bernardo Albert, de quien recabaron el pronto despacho del informe, ofreciéndoles que lo haría por todo el corriente mes.

En la misma sección interesaron se conceda autorización al ingeniero del puerto de Denia, don Francisco Ayuso, para formular un proyecto de muelle pesquero con los terrenos ganados al mar. En el Instituto Geológico y de Minería visitaron al ponente don Rafael Hernández Sampelayo, quien entregó a los comisionados copia del informe que ha remitido a la Dirección general de Agricultura como resultado del viaje que el ministro de Fomento le ordenó hiciera a Denia para efectuar sondas.

En dicho informe se propone el estudio de un presupuesto que se calcula en unas 800.000 pesetas, para conseguir el aumento del caudal de agua en la zona de riego de Denia.

El señor Hernández manifestó que tan pronto vuelva el expediente a su poder, lo tramitará sin dilación, y que se trasladará nuevamente a Denia para realizar otros estudios. Hoy visitó el señor Llobell a los ministros de Fomento y de Economía, interesando del primero el pronto y favorable despacho del informe del señor Hernández Sampelayo.

En el Consejo Superior de Ferrocarriles visitaron al señor Barceló, ingeniero ponente de dicho Consejo en el proyecto de ampliación de vías del ferrocarril Carcagente-Denia, quien les manifestó que tiene ultimado su informe y que tan solo le faltan algunos datos de la Compañía del Norte, los cuales había interesado con urgencias.

El señor Llobell visitó al Director de la Compañía del Norte, quien manifestó a los comisionados que anoche mismo salía para Carcagente un inspector, al objeto de recoger algunos datos necesarios para completar los trabajos de la ponencia, datos que le serán entregados mañana al señor Villamil, quien despachará el expediente por toda esta semana y seguidamente elevará al Consejo Superior de Ferrocarriles.

Por todo ello se deduce la buena impresión que habrán sacado los comisionados, que es francamente favorable.

Los comisionados salieron anoche para Denia, quedando en Madrid el señor Llobell, para terminar las gestiones sobre el ferrocarril de Carcagente-Denia y otros asuntos de interés.

Los más empedernidos fumadores, afirman que

**«LA KARABA»**, es el mejor papel de fumar

**Estado de Mariano Rodríguez**

Sevilla, (teléfono).—El diestro, Mariano Rodríguez que resultó herido en Madrid en la corrida del día primero del actual, ha empeorado a consecuencia de haberse infectado la herida.

Ayer le fué practicada una dolorosa cura

Mariano se halla muy postrado por la alta fiebre y se queja de agudos dolores en la pierna derecha.

## Disposiciones que afectan a Alicante y provincia

La «Gaceta» llegada hoy a Alicante, publica las siguientes disposiciones que afectan a Alicante y provincia.

Nombrando a doña María del Rosario Gómez Cansino, profesora de labores y Economía doméstica, de la Escuela Normal de Maestras de Alicante.

Prorrogando por un mes con medio sueldo la licencia que por enfermo disfruta el oficial de Correos destinado a Crevillente don Manuel Torres Sánchez.

Nombrando auxiliar de la Delegación de Hacienda de Alcoy a don Pelayo Villanueva Sánchez.

## Entierro de un aviador polaco

Nueva York, (radio).—Un despacho de Lisboa da cuenta de que el cadáver del aviador polaco comandante Idzikowski fué enterrado ayer.

Las tropas le rindieron honores.

La población en masa se asoció al acto, que fué presidido por las autoridades.

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS

Ayala Mendi, español, de Barcelona y Valencia.

Cabo Nao, español, de Barcelona y Valencia con carga general.

Algerino, italiano, de Sagunto, con descarga de Trieste, Fiume, Malta y Argel.

Cabo Corona, español, de Marsella y Valencia con carga general.

Sidi Ibrahim, francés, de Argel con pasaje.

DESPACHADOS

Fredrika, sueco, para Pomarao (Portugal) en lastre.

Ayala Mendi, español, para Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasa-

jes y Bilbao con carga general. Cabo Nao, español, para Cádiz, y escalas hasta Bilbao con carga general.

Algerino, italiano, para Cartagena, Argel, Malta, Trieste y Fiume con vino y carga general.

Cabo Corona, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Sidi Ibrahim, francés, para Argel con pasaje.

## Detalles relacionados con el accidente al «Mariscal Pilsudski»

París, (teléfono).—La embajada de Polonia en París recibió el siguiente despacho que envió el comandante aviador Kubala:

«Santa Cruz (Graciosa), 14 de Julio.—Tenemos grave avería en el motor y nos vemos obligados a aterrizar, y en el momento de efectuarlo el aparato se ha incendiado. Nos han recogido. Idzikowski tiene las piernas carbonizadas y se teme que fallezca.»

Nueva York, (radio).—El representante de la Agencia Pat dice que el comité encargado de organizar la recepción de los aviadores franceses y polacos recibió un mensaje de Kubala dando cuenta del aterrizaje violento a las 7:45, hora local.

Varsovia, (telégrafo).—La catástrofe ocurrida al avión «Mariscal Pilsudski» ha producido aquí profunda emoción. La población presenta triste aspecto, habiendo cerrado sus puertas los establecimientos en señal de duelo.

La prensa hace constar en sus impresiones acerca del vuelo, que éste había encontrado enormes dificultades para su realización. Todos los periódicos rinden un homenaje a los aviadores polacos. Felicitan los aviadores franceses Costes y Bellonte por su decisión de regresar a Francia.

Londres, (telégrafo).—Se conocen detalles del aterrizaje violento del avión «Mariscal Pilsudski». A las siete y media de la tarde del sábado, la estación T. S. H. de Fayal recibió un radiograma del «Mariscal Pilsudski» preguntando dónde le sería posible aterrizar, pues se veía obligado a ello a causa de una avería en el motor. Como allí no existe campo de aviación, las autoridades portu-

guas tomaron rápidamente las medidas necesarias para transformar en campo de aterrizaje un campo de fútbol, y así se comunicó a los aviadores polacos.

Se esperó después inutilmente la llegada del avión y en cambio, alrededor de las nueve de la noche se captó el llamamiento de auxilio «S. O. S.» que hacían los aviadores.

Durante la noche no se tuvieron nuevas noticias de los aviadores.

Al amanecer del domingo, el buque polaco «Ekra» exploró los alrededores sin resultado alguno.

Varias canoas automóviles realizaron también exploraciones frecuentes, sin resultado positivo.

Más tarde, por medio de señales ópticas, se recibió la noticia de que el «Mariscal Pilsudski» había hecho un aterrizaje forzoso en un banco rocoso cerca de la playa de isla Graciosa.

Se calcula que la hora del aterrizaje fué la de las nueve y media de la noche.

## La delegación alemana en la próxima reunión de la S. D. N.

Berlín, (radio).—Los miembros que han de componer la delegación alemana en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra, serán: El doctor Breitschid (socialista); el señor Rheinbaden (popular); el conde Bornstorff y el doctor Koch, antiguo ministro de Justicia, (demócratas); el doctor Kaas (del centro).

## Información de Barcelona

### Expulsado

Barcelona, (teléfono).—Acompañado de dos agentes de policía, ha sido trasladado a la frontera francesa, expulsado de España por indeseable, el súbdito argentino Manuel Fernández López.

### Marcial y Barrera

Barcelona, (teléfono).—El jueves próximo, en la Plaza de Toros Monumental, se celebrará una corrida de toros, en la que actuarán Marcial Lalanda y Vicente Barrera, mano a mano. El ganado será de Albaserrada.

### Obsequios

Barcelona, (teléfono).—La Diputación provincial ha obsequiado con una excursión a Monserat al comandante y oficialidad del crucero noruego surto en este puerto.

Hoy el alcalde accidental obsequió con un almuerzo en la Rosaleda al comandante y oficialidad de dicho buque.

## Inauguración

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde, en el Palacio Meridional de la Exposición, se inauguró el pabellón de la sección checoeslovaca, concurrendo las autoridades locales y los representantes de la nación checoeslovaca.

También se celebró la visita colectiva a la sala que el gremio de fabricantes de Sabadell tiene instalada en el Palacio de las Industrias Textiles.

Han asistido al acto el alcalde de Sabadell y gran número de vecinos de aquella ciudad, que se trasladaron en autos a Barcelona.

## Suicidio de una señora

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde, en un restorán de Las Planas, se suicidó, disparándose un tiro en la sien, una señora francesa llamada Allais Jame, que vivía realquilada en uno de los departamentos del indicado restorán.

Se ignoran las causas del suicidio.

## Piedras preciosas

Barcelona, (teléfono).—Se ha denunciado al juzgado que han desaparecido del pabellón de Checoeslovaquia unas piedras preciosas que han sido valoradas en 25.000 pesetas.

## Detención

Barcelona, (teléfono).—Cerca de Sardoña ha sido detenido por la policía, Emilio Suárez, presunto autor del asesinato de un vendedor de pieles, cometido en Sallent hace varios meses.

## Procesamiento y prisión

Barcelona, (teléfono).—El juez militar ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Angel Morera Nentalló, al que se acusa de un hecho delictivo cometido el día de la llegada del señor Stressemann.

El juez considera el hecho comprendido en el decreto de 16 de septiembre de 1923.

El abogado defensor del procesado ha presentado un recurso solicitando la revocación del auto.

## Traerá cola

Barcelona, (teléfono).—Parece que en una reunión celebrada por el Comité de la Exposición de Barcelona se ha acordado la rescisión del contrato para el cobro de las entradas.

La causa del acuerdo parece ser el incumplimiento por parte del arrendatario de algunas de las cláusulas relativas a la forma y fecha de pago.

Este acuerdo ha sido ya comunicado al contratista para los efectos legales, no siendo de extrañar que como consecuencia de ello se planteará un pleito y se llegará incluso a la intervención judicial de las taquillas.

Gramófonos y discos  
Lámparas «Philips» Radio  
**Casa GRANADOS**  
Sagasta, 61.—ALICANTE

## Deportivo Español 5; Selección Sueca 2

Santander, (teléfono).—Ayer se jugó un partido entre el «Club Deportivo Español» y una «Selección Sueca», ganando el Deportivo por 5 a 2.

## La patrona de los marinos

Con motivo de la festividad del Carmen, patrona de los marinos, se celebrará esta tarde una fiesta a bordo del «Alfonso XIII» a cuyo acto ha sido invitado el Orfeón Alicante, que cantará algunas obras.

## Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios. Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz:

## Se hundió un edificio en construcción

París, (teléfono).—A primera hora de ayer tarde se ha producido un grave accidente que recuerda la catástrofe reciente de Vincennes.

En un edificio en construcción de la Compañía del Metropolitano, situado en la avenida de Fontainebleau, se derrumbó una techumbre del segundo piso, cayendo sobre quince obreros que estaban almorzando.

Han resultado varios muertos y heridos.

## Un acuerdo del Consejo catalán

Barcelona, (teléfono).—En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se acordó crear una plaza para estudios de aviación denominada «Jesús del Gran Poder».

Propague usted EL LUCHADOR

## La salida del «Graft Zeppelin»

Madrid, (teléfono).—Un despacho de Berlín anuncia que se desconoce la fecha de salida del «Graft Zeppelin», aunque se asegura que será alrededor del 15 del próximo mes para realizar la proyectada vuelta al mundo.

El total de recorrido es de 20.000 millas. La etapa más larga será de 6.000 millas.

## Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos.

## El veraneo regio

Santander, (teléfono).—Se esperan para mañana los personajes reales. Han llegado de Madrid más de 50 agentes. Además, los cruceros «Príncipe Alfonso» y «Almirante Cervera» que permanecerán durante la jornada regia.

Madrid, (teléfono).—Mañana a marchará a la Granja la Princesa Isabel.

## «La Karaba»

da al tabaco una suavidad y sabor exquisito.

## El heroísmo de dos muchachos, evita el naufragio de una embarcación

Vigo, (teléfono).—Se han recibido noticias dando cuenta de que una embarcación se encontraba en grave riesgo, lanzando desesperadas llamadas con la sirena. Los muchachos de 18 y 20 años, llamados Mariano y Antonio se hicieron a la mar en una embarcación logrando salvar la vida de los tripulantes.

## PETIT-PARIS

LOZA - CRISTAL - PORCELANA  
SERVICIO PARA CAFES Y BARES  
NOVEDADES PARA REGALOS  
Avenida de Méndez Núñez, 28

## De «La Depeche», de Toulouse

«Como había prometido, el general Primo de Rivera, dota, al fin, a España de una nueva Constitución. Esta Constitución es, indudablemente, una atenuación de la dictadura, tal como se ha ejercido desde hace cinco años; pero es también su consagración, o si se quiere, su estabilización.

Al repasar los análisis del anteproyecto de Constitución, que se nos transmiten literalmente desde Madrid, nos sorprende desde luego la semejanza que tiene esta Constitución con las Constituciones napoleónicas. Las dos asambleas previstas por esta Constitución recuerdan, en efecto, bastante fielmente el Senado y el Cuerpo legislativo del Consulado y del Imperio.

El Consejo del reino, compuesto, como el Senado napoleónico, de miembros nombrados por el soberano, y, en pequeña parte, por miembros electivos dotados del derecho de juzgar la constitucionalidad de las leyes y reglamentos, es la base sólida del régimen. El Parlamento, sólo en parte compuesto de miembros elegidos por sufragio y que a lo más tienen el derecho de «control», pero no en el poder de derribar a los ministros irresponsables ante él, sólo desempeña de hecho un papel subalterno.

Si a ello agregamos los decretos que permiten al Gobierno dictar, de acuerdo con el Consejo del reino, otros decretos extraordinarios, fácilmente caemos en la cuenta de que el Poder legislativo vendrá a ser, en suma, como ya lo fué en Francia en tiempos de Napoleón, el dócil criado del Poder ejecutivo».

# Camiones y omnibus Mercedes Benz

6 cilindros  
De 1 y 1 1/2 2 y 1 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Vea usted los nuevos modelos 1929

## expuestos en la Agencia Mataix

Plaza Alfonso XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedid catálogos e informes

## Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías  
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición; nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Libros

Doctor César Juarros, «Los Horizontes de la Psicoanálisis», Mundo Latino. Madrid

A pesar de la apariencia de obra muy erudita y reservada a un grupo de iniciados, esta obra es en realidad algo que debe ser leído por todas las personas de espíritu moderno, por todos aquellos a quienes la cultura apasiona como una realidad viva.

La Psicoanálisis que constituye el conjunto más completo y útil de normas prácticas y morales sobre Medicina, Pedagogía, Ética, etc. Hasta ahora no ha sido bastante conocida esta ciencia entre las ciencias; entre ella y la vida se interponían los prejuicios de gazonería y fiel miedo.

Los problemas más graves en la vida del individuo aislado y de la colectividad como conjunto sensible desfilan por estas páginas sabias. La aptitud de sacrificio, el complejo de la castración, el Deseo en todas sus manifestaciones, el Yo, la evolución religiosa, el exhibicionismo, la espantosa homosexualidad, el inconsciente, las manías, las obsesiones, el subconsciente, los sueños y su misterio, la tendencia al cauterio, el vértigo de alturas, las zonas eróticas... mil y mil recordos y rincones del alma humana, triunfante o dolorosa, sanamente biológica o perversamente replegada.

Y al lado del libro bellamente divulgador, moral e higiénico, el autor cuya fuerza de verdad se impone a los más reacios, el doctor Juarros campeón de la regeneración moral y física de la raza, hombre cordial y erudito conscientemente escrupuloso.

**Pensión Alicantina BARCELONA**  
Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
**Vicente Lloret**  
Una disposición

El saneamiento de barcos en el puerto

En la «Gaceta» se dispone: «Primero. Que se comunique a la Empresa autorizada para el saneamiento de barcos en los puertos de España que la tarifa máxima que podrá aplicar por metro cúbico de local saneado, ya se trate de desratizaciones o de desinsectaciones, será la de 0'14 por metro cúbico a partir de la publicación de la presente real orden en la «Gaceta de Madrid».



siendo de cuenta de aquellos cuantos gastos lleve consigo la práctica de estas operaciones.

Segundo. Que no procede el cobro del 25 por 100 de aumento sobre el precio indicado, siempre que las operaciones tengan lugar durante los días y horas en que funcionan las Estaciones sanitarias para los demás servicios.

Tercero. Que en los buques en que la cantidad de toneladas saneadas no exceda de 500, los derechos sanitarios se liquidarán a razón de dos céntimos por metro cúbico saneado.

Cuarto. Quedan autorizados los armadores de buques para que, dentro de las normas y previos los trámites señalados en la real orden de 31 de Julio de 1928 («Gaceta» del 11 de Agosto) y circular de 19 de Enero del año en curso («Gaceta» del 29 de igual mes), puedan constituirse en Empresa dedicada al saneamiento de buques.»

**En Santapola** Se vende la casa número 46 de la calle del Marqués de Molins, de planta baja, con algaribe, esquina a dos calles. Inmejorable sitio a unos 60 metros de la playa.

Pre tensiones modestas. Pidan informes a don Francisco Agulló en la misma calle número 12.

**Gran Hotel Samper American Bar**

Plaza de Toros «La Tempestad»

Hay que agradecer a la dirección artística de la compañía Ortiz de Zárate su buen propósito de renovar el cartel y el gesto alentador de aventar con aires más artísticos las estulticias que los autores al uso fabrican, no ciertamente en lucubraciones calenturientas, sino en amables y desenfadadas reuniones de salas frivolas.

Otra vez se asomó al escenario de la plaza de toros el clasicismo de nuestra zarzuela española, y si no ha sido esta vez con una obra de las mejores, lo es, sin duda, de las más populares.

Con todo agrado escuchó anoche el público la partitura de Chapí y siguió atento la ficción de Ramos Carrión.

Realmente yo no quisiera más que hablar bien de todos los artistas que interpretaron «La Tempestad», la tan popular y conocida «Tempestad», y nada hasta por nuestros más fieles aficionados y, sin quererlo, acuden a mi memoria nombres de paisanos modestos que triunfaron en esta obra. Exactamente igual, pensarían anoche viendo la obra de Chapí, el tenor Beltrami, y Duval, y Felisa Lázaro que presenciaron la representación.

«Mal interpretada?... Rotundamente, no. Pero... Claro que hay que tener en cuenta que los artis-

tas de la compañía que está actuando en la plaza de toros, son todos hijos de un género y de una época que se lleva a mal con el género grande de nuestra zarzuela, y que, al menos, hay que reconocerles su buen deseo y esfuerzos para salir airoso. Ni su voz, ni su temperamento, ni su escuela llevan ese camino. Están fuera de ambiente. Unicamente habría que pedir más unidad al coro, pero no otra cosa, porque sus voces no están hechas más que para las revistas. Sin embargo, el concertante lo vencieron mejor que yo esperaba. Justo es reconocerlo así.

Solo alabanzas hay que escribir del señor Miret, el barítono triunfador en todas las obras que canta, claro que sin ser un divo, diciendo al que no aspira, ya lo sé, y modestia es otro de sus merecimientos. Anoche en su romanza vocal, fraseó bien, dominando su agradable voz y acometiendo los agudos valiente y certeramente. Bisó este número y fué muy aplaudido, no estuvo mal componiendo el tipo de Simón, bien colocado y discreto en la declamación.

El tenor Arnó, luchó con su particella, muy aligerada, hasta en números del dominio público, y consiguió acabar la obra sin tropiezos, si dejamos al margen sus calderones peculiares... Lola Rosel mostraba deseos de

cantar, y si en algunas ocasiones lo consiguió, no siempre salió satisfecho su buen deseo, y el del público que la oía con todo respeto. Valiente, valiente la Talisa, que ha saltado de la Robustiana, aun no hace un año, al Roberto.

Discretos Concha Ruiz, Alonso, Alted, Córdoba, etc. y bien la presentación y vestuario, excepto la orfuesía que para estas obras es insuficiente.

J. F. T.  
Esta noche «El duo de la Africana» y «La Corte de Faraón», tal vez para demostrar a los autores de revistas como se hace teatro alegre.

En esta semana se estrenará «Martierra» libro de Hernández Catá y música del maestro Guerrero.

El día 18, jueves, por única vez, espectáculo de cante flamenco por una agrupación de ases del género, entre los que está el Niño de Marchena.

«La Urbana y El Sena»  
Compañía de seguros contra accidentes del trabajo  
AUTOMOVILES - RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES  
Agencia General  
Francisco Vila Cantó  
Paseo de los Mártires núm. 2 entr.  
ALICANTE

De Elda

Por los señores de Vera, (don Enrique) y para su hijo el joven redactor de «Idella» y activo colaborador de «Diario de Alicante», don Emiliano, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Lolita Santos Juan, hija del industrial de esta plaza don Francisco.

Nuestra felicitación a la joven pareja y muy especialmente a nuestro estimado amigo Emiliano, deseando que el feliz acontecimiento próximo no sea motivo para olvidar sus actividades periodísticas que tantos plácemes ha merecido.



Este número ha sido visado por la previa censura

Decir, uso el papel  
«LA KARABA»,  
es tanto como acreditarse de fumador selecto

Deportivas BALOMPIE

Sociedad Deportiva Idella, 8; Crevillente Deportivo, 2

El domingo día 14 y a las órdenes del señor Coloma, se jugó un partido amistoso entre los primeros equipos del «Crevillente Deportivo» de Crevillente y nuestra «Sociedad Deportiva Idella» que resultó vencedora por la mínima diferencia de 8 a 2.

Los equipos se alinearon como sigue:  
«Crevillente Deportivo»: Lledó; Fenoll, Davó; Alfonso, Ferrández, Torres; Burgado, Samper, Pastor, Linares y Sánchez.

«Sociedad Deportiva Idella»: Gil; Aguado, Plácido; Fracés, Macía, René; Cali, Gorduras, Meana, Maño y Royal.

El partido no fué de los que agradan pero tampoco resultó aburrido. En el primer tiempo estaban apáticos los jugadores de ambos bandos sin hacer nada digno de mencionar, salvo los tantos que se marcaron que fueron al parecer el primero offside de Gorduras; el segundo lo marcaron los de Crevillente en una melée en la cual el portero Idellista estaba en el suelo con tres o cuatro encima de él. El segundo de los de casa es también obra de Gorduras que recoje un centro de Royal y fusila a Lledó a dos metros. Y con dos saques de esquina a favor de los de casa termina con el resultado de 2 a 1 el primer tiempo. El segundo tiempo ya parece que ha tomado otro rumbo; a poco de empezar, uno de Crevillente recoje la pelota y ante la puerta de Gil crea una situación bastante dificultosa en la cual con pies y manos logran empatar. Ante este empate ilegal el portero se indigna hasta el extremo de querer pegar al árbitro, que es sordo (no lo digo con seguridad) a las protestas de los equipiers. A partir de este momento se emplean a fondo los dos equipos por lograr la victoria, y en una arrancada los de «Crevillente» logran que se les conceda un penalty que lo tira muy bien Ferrández y lo para Gil de una forma magistral pero se le

vá el balón para dar lugar que chute nuevamente Ferrández y vuelva a parar otra vez, el portero que oye una ovación clamorosa. Enseguida se hace con la pelota Royal que corre la línea y contra a los pies de Gorduras que logra el tercer tanto para su equipo, seguidamente vuelve a marcar el cuarto y a poco el quinto, no hay quinto que no sea bueno. Este tanto es sin duda el mejor de la tarde y fué obra de Gorduras al rematar un centro de Royal. «El Crevillente» es ahora un juguete que está en manos de los idellistas que juegan con tesón y valentía por dejar a alto grado su buena clase. Una escapada del Maño vale otro tanto para los de casa. Acto seguido por mediación de Macía que le pasa a Maño para que éste lo mande a la red con la cabeza, se apuntan el séptimo y minutos antes de terminar Menguele que se puso en lugar de Gati que se retiró lesionado, marca el octavo y último.

Por el «Crevillente» se distinguieron: Ferrández, Pastor, Lledó y Davó en el primer tiempo.

Por los de casa: Gil, Plácido, Gorduras, Royal, Macía y Maño, el resto jugó bien. El árbitro, bien salvo algunos errores.

TOMASIN  
Elda, 15 Julio..



Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINADE GAS.

Imprenta de EL LUCHADOR

**DELCO-LUZ**  
Producto de la General Motors  
SIGNIFICA  
Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo  
Concesionario: JOSÉ L. CURT

**Escuela Modelo**  
EDUCACIÓN EVANGÉLICA  
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4  
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.  
Edificios propios, especialmente contruidos para colegios.  
Profesorado numeroso y competente. - Clases al aire libre -  
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.  
FRANCÉS - DIBUJO - MUSICA - GIMNASIA  
Museo, Biblioteca escolar, Gabinete de Física.  
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

**Casa Granados**  
Aparatos de radio y accesorios  
**Gramófonos y discos**  
The Orchetrola.—Pic-Ups y amplificadores  
Invitamos a visitar nuestra gran exposición. Enorme cantidad y variedad de discos. Constantes novedades  
**Sagasta, 61 \* \* \* \* \* ALICANTE**

Año...  
Firmas de...  
Con...  
Cada cos...  
engendra...  
extraño, pu...  
to de Cons...  
un régin...  
dentro de...  
les. Si esa...  
yes organi...  
tal como e...  
ran a ent...  
quier Gobie...  
na, podria...  
legales, eje...  
tador.  
Repasem...  
algunos ar...  
yectos, con...  
ecuanimide...  
impersona...  
mos, para...  
gente ya e...  
Constituci...  
ministerio...  
los varios...  
de ir succ...  
Veamos...  
nisterio po...  
de los text...  
Por de...  
mano, en...  
suspensió...  
das ellas...  
en suspen...  
Constituci...  
1876, la su...  
ha de res...  
mediante u...  
tes. Sólo se...  
das y sien...  
notoria u...  
bierno dec...  
ro sometie...  
más pront...  
ción del Ps...  
Como se...  
lamento, r...  
del país, l...  
garantías...  
bia, por p...  
interpret...  
de eludir...  
la interven...  
Es indudal...  
y otros sen...  
mente, los...  
dieron el v...  
justamente...  
reclamaba...  
quiere, la...  
tución, int...  
tre otros p...  
suspensió...  
consigo la...  
las Cortes...  
Pero aho...  
car los t...  
precisamen...  
to. La facu...  
garantías...  
tos present...  
al Parleme...  
El Gobier...  
pender las...  
nales, los...  
no, sin má...  
oir antes...  
su Comisi...  
ese organis...  
me sea con...  
de ministro...  
acordar la...  
tias.  
Verdad e...  
ley, no se...  
los casos...  
rior para...  
o de grave...  
que amena...  
paz genera...  
pierde tod...  
cuando se...  
pio Gobier...  
ciar discre...  
cia de aque...  
turbación...  
Basta que...  
existen, pa...  
penso las...  
gará enton...  
cional? Lo...  
no quiera...  
dar cada...  
al Consejo...  
zones que...  
oportunas...  
meses, otr...  
Cortes, aco...  
moría expl...  
de garantía